



# 致敬教师 感谢有你

你们,用教育情怀树立师者典范  
你们,用精神风骨写就教师的意义



## 全国模范教师 王利明:40年海岛教育的守望者

有这样一批教师,多年来坚守在农村学校,见证着学校的变化与发展。梅山学校的王利明就是其中之一。

1979年,毕业后的王利明接替母亲的班,开始在教育岗位上挥洒汗水,如今已默默奉献了41年。梅山学校作为一所偏远落后的海岛学校,从破旧的房屋,较少的生源,到如今现代化的教学设施设备,王老师始终坚守着,并见证了梅山教育事业的变化与发展。

2001年,他担任总务主任一职,2008年高票当选学校工会主席。

总务工作是服务性的工作,虽然复杂、繁琐,却是学校工作的重要环节。为了更好地完成总务工作,在每年最炎热的暑假,王老师放弃休息、自觉来到学校,为下学期工作的顺利开展做准备。“两点一线”是他日常生活的真实写照。

特别是2013年暑假,正逢梅山中小学合并,工作大量而繁重,为了下学期学校工作顺利开展,王老师以校为家整整两个月,家中九十多岁的老父母只能托人照顾,到晚上才抽空去陪伴看望。他每天顶着酷暑,晴天一身汗,雨天一身水,饿了一盒方便面,两个月假期奔波在老学校与新学校之间。

“他是一个工作麻利、待人亲和、作风民主、原则性强、办事效率高的人……”在学校,教教职工这样评价王老师。

41年来,面对海岛学校简陋的校舍设施,匮乏的教学资源,王老师从来没有动摇过服务海岛教育的决心。遇到成绩一般的学生,王老师就利用休息时间对学生耐心辅导,采用逐个击破、因材施教的教学策略,用爱感化了一个个学生,使他们逐渐丢弃贪玩任性的陋习,培养成懂事、礼貌、好学的孩子。

在王老师爱的浇灌下,孩子们感受到了成功的喜悦,树立了学习的信心。班级多次被评为优秀班集体,学生成绩在抽测中一直名列前茅,这位老师也受到了广大学生和家的一致好评。

如今,王老师已经拥有丰富的教学经验,但他从没在过去的成绩上自喜不前,而是以更高的标准严格要求自我。为了能更好适应新的教育教学方法,他利用课余时间认真钻研新课程新理念,用心探索、虚心请教,努力做到学以致用,不断提升自身业务水平和教学能力。“天高人为峰,海阔心无界”,正是那股坚忍不拔、勇攀高峰的劲头,王老师的课堂总是新颖有趣,成为学生心中值得依靠的好教师、好朋友,同事心中值得尊敬的“常青藤”。

扎根梅山教育数十年,王老师把青春年华献给了学校后勤事业,用实际行动书写了一位学校管理者的亮丽风采、撑起学校后勤改革的大旗。工作至今,他先后获得浙江省优秀教师暨浙江省农村教师突出贡献奖、张士柏奖学金、区优秀职工,区家庭事业兼顾型先进个人等荣誉称号。



## 全国模范教师 金银姬:上好思政课 做学生成长的摆渡人

“师爱是一种力量、一种品质、是教育成功的秘诀。如果没有爱,教师的工作就失去了意义和价值”。这是余姚市梦麟中学教师金银姬始终坚守的教育理念,15年来,她坚守思政学科一线教学,其中在农村学校连续工作7年,担任班主任8年。

金银姬始终将“润物细无声”的师爱根植于教学日常,根植于每一个平淡的教育细节。作为班主任,她懂得发挥“桃李不言,下自成蹊”的榜样作用,善于利用思政专业的德育优势让学生感受她春风化雨般的柔情。

小张在高一入学时曾是一名成绩落后的体育生,幼年丧父更让她自卑,一度有辍学打工的念头。金银姬一方面把自己从普通农家女孩成长为名师的亲身经历与学生分享,让小张感受到只有奋斗才能成功的滋味;另一方面,利用运动会的契机引导小张发挥长处。当体育竞赛与上课冲突时,金银姬见缝插针地为她免费辅导;当小张家庭拮据陷入困境时,金银姬慷慨解囊寻求结对助学……最终,小张以高水平运动员的身份考入本科院校,如愿成为一名人民教师。

在课堂上,金银姬始终践行“青年兴则国家兴,青年强则国家强”这一理念。她认为,思政教师要担当起“给学生心灵埋下真善美的种子”的责任。

她善于用最真实的“中国故事”讲好每一堂课,用核心价值观铸魂育人,用理想信念照亮青少年前行的道路。她用民族企业吉利集团的案例让学生体会诚信的可贵;她用余姚特产榨菜的案例激发学生热爱家乡的情感;她用校园艺术节的案例让学生懂得感恩母校。

为了帮助学生树立正确的三观,金银姬以余姚缉毒民警胡建江为原型,最大程度地还原胡警官的英勇事迹。面对来自身边的感动,学生获益良多,潜移默化的影响了他们的行为表现。

原高三(2)班周同学在聆听了《价值与价值观》这堂课后给胡建江警官写下这样的颁奖词:“160血路,是生与死的追赶,是凡躯与英雄的距离。‘人民警察为人民’的誓言,在关键时刻照亮天际。”

15年如一日,金银姬始终践行着思政课教师政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正,在教学实践中不断修炼自身,成为一名乐为、敢为、有为的思政课教师。

近年来,金银姬曾获浙江省师德楷模、宁波市名教师、浙派名师培养对象、宁波市教育科研先进个人、全国优质课一等奖等荣誉。

9月9日下午,宁波市举行第35个教师节庆祝大会,向全市广大教师和教育工作者致以节日的问候,并表彰了我市获评国家、省、市各类先进教师。

今年,我市有2位教师荣获全国模范教师称号,5名教师荣获全国优秀教师称号,一名乡村青年教师入选国家培养计划。今天,我们把聚光灯照在这群老师身上,他们,用教育情怀为宁波教育树立了一个个师者典范;他们,用精神风骨写就了教育工作者真正的含义。他们是宁波教师的自豪,更是宁波人民的骄傲。

